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	Il 10 marzo a Roma

Io ci sarò


Sabato 10 marzo a Roma si svolgerà una manifestazione nazionale con un semplice obiettivo: DIRITTI ORA! La manifestazione nasce dalla constatazione che in Italia sembra difficile riconoscere diritti come quelli delle coppie conviventi che ormai trovano spazio in molti stati europei ma anche di altri continenti,  Il nostro paese ha bisogno di vedere concretamente affermati i principi di laicità delle istituzioni, respingendo ingerenze indebite, attraverso leggi chiare, che mettano al centro l'uguaglianza dei diritti.

I principi di solidarietà sociale e di parità tra cittadini e cittadine non possono essere negati col pretesto della difesa di istituti tradizionali, perché se la società si trasforma è necessario prenderne atto per accogliere nuovi tipi di legami e relazioni.

Per questo noi parteciperemo alla manifestazione del 10 marzo a Roma, nello spirito che è stato del Pride torinese del 2006, in un clima festoso,  per l' ampliamento dei diritti di cittadinanza, per la laicità dello Stato e delle sue leggi. Il Governo, il Parlamento e le forze politiche devono sentire la pluralità delle nostre voci e sapere che dal Paese arriva una richiesta semplice e concreta: DIRITTI ORA!
APPELLO NAZIONALE AD ADERIRE ALLA MANIFESTAZIONE "DIRITTI ORA!"

Alle DONNE e agli UOMINI di questo paese così bello e così poco libero. A chi crede che tutti gli esseri umani nascono uguali in DIGNITÀ. A chi ha a cuore la COSTITUZIONE italiana che riconosce DIRITTI e non li vieta a nessuno. A tutte e tutti diamo appuntamento per una grande e festosa manifestazione per la LAICITA' e le LIBERTÀ.

Roma il 10 Marzo 2007

alle ore 15,00 in Piazza Farnese

Per una legge sulle UNIONI CIVILI che riconosca il valore sociale dell'AMORE, eterosessuale ed omosessuale. Per una stagione di riforme fondate sulla libertà e la RESPONSABILITÀ di donne e uomini. Un futuro di PACE passa per la valorizzazione dei diritti delle persone e il riconoscimento che la PLURALITÀ è una formidabile ricchezza.

Diamo la SVEGLIA alla classe politica. Il tempo dei diritti è ORA!.
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **

ADERISCI ALL’APPELLO 

VIENI CON NOI A ROMA CON SOLI 20 EURO!

segreteria@torinopride2006.it
011.4325504/5 dalle 9 alle 12,30 e dalle 14,30 alle 17, lun - giov

011.5211116 dalle 16 alle 19, lunedì – sabato

335.7167890 – 349.0942
Comitato Torino Pride 2006

